

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Seariet Vârnav 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Advertiser și Ineditul Inedit — Poșta și lașorii după tarif.

## Intre „oligarhie” și „democrație” Observațiile unui bătrân dobrogean

Sunt unul din vechi coloniști, transilvăneni, așezat pe aceste meleaguri, încă din anul 1878, luând parte la primirea Regelui Carol I în Dobrogea de către cetățenii acestei provincii când s'a anexat formal Dobrogea la patria mamă.

Am cunoscut toate autoritățile din acele timpuri și până în prezent când se spune că celălalt dobrogean este fericit pentru că se bucură de toate drepturile politice.

Cu toate acestea, cu regret trebuie să spun că autoritățile administrative dinaintea de acordarea drepturilor politice Dobrogeenilor erau mult mai drapete și se făcea mai bună administrația ca în timpurile de astăzi, sub regimul partidelor politice democratice.

Imi aduc aminte de pe timpul prefeților boeri, ca Parisio, Scarlat Vărnăv, etc. și subprefecților de pe acele timpuri, Zadic, Pleșu, Rădulescu Dobrogea, cari pentru o simplă reclamație a celui mai simplu locuitor în cel mai scurt timp veneau la fața locului. — În cele mai multe cazuri venea prefectul personal și ancheta și rezolva orice neînțelegeri și conflicte dintre locuitorii și autoritățile comunale, interesându-se de bunul mers al populației satelor și luând măsuri drastice fără nici o părtinire, împotriva abuzurilor și ilegalităților. Satelor aveau primari numiți și tenenii erau liniștiți și-și vedea fiecare de treburile lor, învățătorii și vedea de școală preotul de biserică și toți locuitorii își vedea de rostul lor.

Ce vedem astăzi, în urma votului universal și a drepturilor politice, e curată halima. Sătenii sunt împărțiți și dizbinați în zeci de partide, popa și dascălul vărăți cu mâinile până în coate în cluburile politice, biserică lăsată pe seama predicatorilor adventiști cari câștigă teroa din zi în zi. Cursurile școlare se țin mai mult de formă pentru că în realitate, numărul analfabților crește în loc să scadă. Primarii satelor cari se aleg și se numesc de regimurile politice, oameni fără nici o experiență, sunt lăsați de capul lor fără nici un control și în loc să facă puțină gospodărie comunala fac numai încercături.

Pretorii de astăzi nu pot să facă nimic la fața primarilor analfabeți și regimurilor, din cauza influențelor politice și sub nici un motiv nu îndrăznesc ca să ia vreo măsură contra acestor primari, orice abuzuri ar comite, pentru că primarul regimului liberal amenință numai decât că reclamă d-lui Regele că pretorul îl persecută, iar primarul țărănist reclamă d-lui Lepădatu. Astfel că d-nii pretori de plăși care poartă titluri atât de pompoase, cu toate că sunt obligați de lege ca să vegheze pentru bunul mers al administrației și buna stare a populației satelor, cu politica de astăzi au rămas niște simple b'rouri de înregistrare, de oazece, în ce privește administrația, stau cu mâinile legate, față de primarii politici. Dela 1929 și până astăzi, de șase ani, atât sub guvernul țărănist cât și sub cel liberal am reclamat în continuu, în mai multe rânduri prin reclamații timbrate și recomandate, am scris și articole prin ziare, arătând administrației centrale, reșea conducere a satelor, abuzurile și samavolnicile primarilor banului plac.

Reclamațiunile, fără nici o cercetare, s-au magmalizat pentru că așa dictează politica și așa vor boerii care ne conduc, din care cauză, poporul de jos a ajuns în starea în care se găsește astăzi. Nimeni nu se interesează de acest nenorocit și oropsit popor, care are dreptul numai să plătească dările statului, să dea armată țării, să voteze și să cocoteze pe toți neisprăviți partidelor politice în funcții pe cari nu le merită. Acestaș popor, când are ceva de reclamat, i se pune călușul în gură, pentru că trăim în secolul al douăzecilea conduși de guvern democratic.

Cum rămân cu prestigiul autorităților centrale, când din motive politice, autoritățile de control refuză a da curs reclamațiunilor cetățenilor.

Oare, acest fapt nu constituie o slidare a drepturilor cetățenești și o rușine a timpului în care trăim astăzi?

OPREA BCRCEA

Plugar din com. Independența Baerăndede

## O îndrăzneală spargere

Individul Varghale Apostol zis Arcuzi, cunoscut spărgător din Medgidia, a s'ar în cursul nopții trecute brutăria lui Sava Nicanoș din acel oraș, furând o sumă de bani din teștea.

Hoțul fiind surprins asupra faptului, poliția orașului Medgidia l-a arestat înaintându-l chestoriei Constanța care după completarea cercetărilor l-a înaintat, cu actele dresate, parchetului.

## O senzațională captură a poliției din Constanța

În cursul zilei de ieri, poliția Constanța a făcut o senzațională captură reușind să aresteze pe un spărgător îndrăzneț și oarecum ingenios. La orele 1 jumătate după amiază d. medic maior G. Gorgescu din str. Carol 155, a înștiințat telefonic camera de serviciu a chestoriei de poliție că a surprins în momentul când voia să iasă din casă pe un individ bine îmbrăcat care profitând de lipsa stăpânilor dela domiciliu, furase mai multe obiecte de preț. La fața locului a fost trimis imediat un agent polițienesc care a condus la chestură sub stare de arest pe spărgător. Din cele aflate rezultă că spărgătorul este originar din Cernăești, numele lui însă este ținut în secret până la terminarea cercetărilor. Spărgătorul este foarte bine îmbrăcat, poartă la permanență o servietă sub braț, făcând impresia unui funcționar public. La perchezitia făcută s'a găsit asupra lui mai multe acte de identitate pe diverse nume, hârtii cu antet dela diferite firme. Spărgătorul se introducea în case priate în sistem ingenios pătrunzând în interiorul locuinței și dacă se întâmpla să fie surprins, justifica prezența lui acolo printr-o scrisoare a cărei adresă o avea completă de mai înainte, pentru o persoană fictivă. În modul acesta, ingeniosul spărgător a dat mai multe lovituri în orașul nostru.

Deasemenea s'a mai găsit asupra lui mai multe chiri și un aparat special pentru descurat diverse broaște. Întrucât cercetările sunt în curs și bănuindu-se că la mijloc ar mai exista și complici, vom reveni la timp cu amănunte

## CHESTIA ZILEI Suveranul la Constanța



M. S. Regele Carol II a sosit ieri d. a. în orașul nostru. Trenul regal a tras în port unde Suveranul a fost întâmpinat de reprezentanții autorităților, în timp ce de pe vasele marinei regale se trăgeau lovituri de tun.

Suveranul a inspectat lucrările de renovare ale Căminului Reginei și nouile construcțiuni din port.

## Se ridică cenzura și starea de asediu?

Confratele bucureștean „Gazeta” scrie în numărul său de ieri, următoarele:

Suntem în măsură să arătăm că problema ridicării cenzurii și stării de asediu este din nou la ordinea zilei.

Intenția nu aparține însă guvernului și nici altor cercuri politice. Ea se datorește atmosferii în care s'a sărbătorit ziua restaurației, vizitei regale în Basarabia și altor numeroase indicii cari au subliniat inutilitatea menținerii regimului de excepție al guvernului liberal.

De altfel cercurile înțiate știu că a fost un moment vorba ca cenzura și starea de asediu să fie ridicate pe ziua de 8 Ianie. Dacă nu s'a făcut atunci, faptul se datorește stăruinței instituțiilor publice însărcinate cu ordinea și cari cred încă și acum că e prematur să se suspende regimul excepțional.

În orice caz, se poate constata o slăbire treptată a măsurilor de poliție, ceea ce nu poate fi interpretat decât ca un indiciu al unei foarte apropiate ridicări a cenzurii și stării de asediu.

Chestiunea, repetăm, este în mod acut la ordinea zilei. Traducerea ei în fapt va însemna un început de pacificare internă.

## Agresiune

Individul Dalaban Onic din Constanța, str. General Cernat Nr 3, fiind certat de mai multă vreme cu comerciantul G. Matosian din Str. Ștefan Mihăilescu Nr. 14, la amenințat pe acesta cu moartea și acum câteva zile priozându-l într'un loc mai pustiu l-a bătut crunt.

Matosian a reclamat cazul chesturii de poliție care a dresat acte de dare în judecată contra agresivului individ.

## Vizitele Episcopului Gheronlie în Dobrogea

La sfârșitul acestei săptămâni P. S. S. Gheronlie Episcopul Tomisului și Durostorului va pleca în județele Calliacra și Durostor în vizită canonică.

Duminea dimineața Praa Stinția Sa va lua parte la slujirea bisericii din comuna Stejarul, județul Calliacra, iar a doua zi fiind sărbătoarea Sfintei Treimi va oficia o slujbă religioasă la biserică din Bazargic, care are acest hram — După aceasta va continua vizitele în tot cuprinsul celor două județe, însoțit fiind de preoții Staicu și Calistru și de protopreii Silveanu-Silistra și Dobrescu-Bazargic.

## Propaganda agricolă în județul Constanța

Ieri s'a întrunit în sala de ședințe a prefecturii de județ Comitetul agricol al județului Constanța sub președinția d-lui Vasile Belu, prefectul județului.

Comitetul a fost convocat pentru a se discuta în amănunțime programul agricol pentru vara aceasta, hotărându-se totodată începerea unei intense campanii în tot cuprinsul județului pentru înfăptuirea în rândurile agricultorilor, a unei sănătoase discipline agricole. — În acest scop s'a dispus ca programul alcătuit să fie adus la cunoștința plugărimii prin publicațiuni și conferințe ținute de învățătorii și delegații din partea Camerei de agricultură.

Atenția cu care d. prefect Vasile Belu, înconjoară problemele agricole din județul nostru precum și grija pe care o arată pentru educarea plugărimii dovedesc dragostea sa pentru îmbunătățirea situației materiale a țăranilor și un randament agricol superior celorlalte părți ale țării.

Fără îndoială că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

## O bandă de minori arestată la Medgidia

Poliția orașului Medgidia a înaintat ieri sub o puternică escortă o bandă compusă din cinci spărgători anume Teodor Nicolae, Drăgan Ioan, Drugan Ion, Danciu Petre și Sinobie Anton, toți din acel oraș, cari acum câteva zile au săvârșit o îndrăzneală spargere la locuința d-lui Cortea Naum și la locuința d-lui Ibraim Așir.

Periculoșii spărgători au furat lucruri casnice, hârtărie, și o importantă sumă de bani, valoarea celor furate atîngând suma de lei 30.000. Este de notat că între membrii acestei bande sunt și minori. Cu actele dresate ei au fost înaintați parchetului de Constanța.

## Târgul cerealelor

Cerealele

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 11 Iunie 1935:	
Căruța	preț pe % kgr.
4 Orz	220 225
2 Ovăz	270 275
2 Porumb	230 240
8 Fân	80 125
3 Pae de orz	70 80
27 Pae de d'ghie	120 200
18 Lână	4500 4700

## Informațiuni

Ieri d. a. vasul Principesa Maria al S. M. R. a plecat la Odessa.

Este primul vas care merge după război în Rusia. Pe bord nu se află decât câțiva funcționari superiori. Vasul va aduce din Rusia mai multe lăzi al căror conținut nu se cunoaște nici de soviete.

Începând de la 15 Iunie a. c. se ridică măsurile de prohibiție a pescuitului.

D. Dr. L. Mirahorian, comandantul Legiunii cercetășești din Cadrilater, cu ocazia srbărilor din Ziva Restaurăției, a fost decorat de Suveran cu „Crucea de argint” — „Virtutea Cercetășească”. Această înaltă decorație a fost conferită la București.

D-l Dr. FRIDERICH BITTAU aduce la cunoștința onoratelor clientele, că, înoplinindu-se din strădănită și-a reluat consultațiunile sale, la sanatoriul „CARITATEA”, din strada Tache Ionescu No. 8, în curtea bisericii germane.

La „Casa Bărcilor”, pe plaja lacului Mamaia, se închiriază prăvălii pentru: Drogerie-farmacie, Costor, Debit de tutun și ziare, articole fotografice.

Adresați: Arhitect Căpșuneanu str. Orientului 15, Constanța, or. rela 5-8. 186-4

Doctorul B. M. TATARSKY, întorcându-se din străinătate, a reluat consultațiile pentru boli de nas, gât și urechi.

DE VÂNZARE 500 (cinci sute) m. p. în Mangalia. Noua vatră, parcela No. 11. Doritorii a se adresa d-nei Ecaterina Vuza str. Sf. Haralamb No. 8 Iași.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă R. C. A. este cea mai fertilită inovație.

## Nouii trenuri pentru Carmen-Silva și Techirghiol

Începând de la 14/6 a. c. se mai pun în circulație următoarele trenuri:

Constanța — Carmen-Silva	
Trenul 9140	sosește 6,56
Motor 9139	pleacă 8,44
9146	sosește 10,35
Trenul 9145	pleacă 11,30
Motor 9153	14 17
9156	sosește 16 10
9157	pleacă 17 39
9159	18 20
Trenul 9160	sosește 18 39
Motor 9164	19 43
9166	20 24
Trenul 9165	pleacă 22,15

Constanța — Techirghiol	
Motor 9177	pleacă 9,05
9179	10 42
9178	sosește 11,01
9180	12 11
9181	pleacă 12 41
9182	sosește 14 34
9185	pleacă 16 20
9188	sosește 17 56

Pe ziua de 15/6 se pun în circulație între Constanța — Mamaia — Școala de Aviație tr:  
9201 pleacă 7  
9202 sosește 9 27  
9203 pleacă 16 05  
9204 sosește 18 45  
Șelul gării, indescriabil



ROMAN CAPATANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricii  
„REGINA MARIA” și al  
„BONBONERIEI PALATULUI”.



## Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
1. Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUTU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-  
ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

### BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I)
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia)
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei)
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria)
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zăvoai 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Cereți ciocolată „URS DE DORNA”  
Piața Unrei

## Intr'o Secundă

...Puteți deveni  
Milionar  
dacă aveți

UN LOZ  
al LOTERIEI  
DE STAT

LOTERIA DE STAT

Într'adevăr, în ziua de  
15 Iunie, când are loc  
tragerea ultimei clase,  
milionare vor ieși ca  
o cascadă. Se vor dis-  
tribui 33 de MILIOANE  
pe oră. Din marea nu-  
măr de câștiguri, 20  
trece de un milion. Tra-  
gerea aceasta este însă  
precedent și ar fi o  
greșală din partea dv.  
să nu participați la ea,  
cumpărându-vă lozuri.  
Dece să nu fiți și dv.  
unul dintre fericii câș-  
tigători, care vor de-  
veni milionari, la 15  
Iunie? O clipă vă poate  
aduce norocul visat.  
Clipa aceasta se cu-  
prinde în cele 6 ore  
în care se trage CLASA  
MILIONARILOR.

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat în Paris  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS  
Consult. 3—7 d. n.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Cafenelei  
Coco

**Doctor  
Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Romașilor nr. 10  
Telefon 304

Dorțiți a consuma în înaltă  
un ROM curat și bine aro-  
mat? Cereți:  
**ROM STANDARD  
Coniac STANDARD**  
produs învechit din destilat  
de vin.  
De vânzare în principalele  
magazine de vinificație și  
în toate restaurantele de  
primă mână din țară.

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**  
cumpărați-vă deci din timp lozurile

**Eduard N. Bernheim**  
Boli Interne și de Copii  
boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lehovari  
Consult. 8—1 și 4—8  
Telefon 445

**Cabinet Dentar  
M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridge)  
Încercându-se din  
străinătate și-a re-  
luc consultanțele  
Str. Pieștii 1—Telefon 67/5

**Doctor B. TATANSKY**  
Specializat în Berlin  
Boli și operațiuni de  
NAS, GÂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, S rictori  
și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. n.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71 1

**CLASA IV-a**  
Tragerea clasei a IV-a  
la 15 Iunie 1935  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei  
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

**Dr. E. STOIAN**  
Medic de spital  
Genito-Urinare, Boli de  
femei, Venerice, Sifilis  
Tratamentul radical al  
blenoragiei cronice prin  
DIATHERMIE  
Orele de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lehovari 7  
(vis-a-vis de teatrul Eplis)

**CABINET DENTAR  
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**  
**DOCTOR  
EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 95 Telefon: 366

Vă scrijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**ERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Postei)

**Sanatoriul  
„CARITATEA”  
DR. FB. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Raze X — Röntgen, Ultra  
Violeta — Diatermie și  
diverse electrizațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Ocazie rară**  
Cunoscutul colț la „FA-  
GADAU” B-dul Independen-  
ței No. 24.  
Vestita bodegă, grătar,  
berărie și coloniale se predă  
întreaga afacere cu inventar și  
mărfuri sau parțial.

**De vânzare  
ocazional**  
un Pian nou cu trei pedale,  
doritorii a se adresa str. Co-  
stache Negri No. 24. Con-  
stanța.

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lehovari 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultațiuni:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>30</sup> la 7 seara

**Vând casă cu prăvălie și  
loc Tataia.**  
Adresați Bujor, str. Va-  
sile Lupu 23.  
**Vând ocazie** dormitor și  
sălărie elegantă, garanțată solidaritate, adresa.  
Bulevardul Ferdinand 71  
**Femele de bună condiție**  
serioasă caută post ca menajeră  
la persoană singură, eventual la  
familie să pricepe croitoria de  
lingerie. De preferat la țară. Do-  
ritorii a se adresa la ziar.

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1935  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.